Что важно знать новым родителям об адаптации приёмных детей.
Для любого ребёнка не может быть ничего важнее, чем родная семья; любовь, внимание и забота родителей; тепло и уют своего дома. К большому сожалению, многие дети ничего этого не имеют, оказавшись в детских домах и домах ребёнка. Родители просто отказались от них или вели такой образ жизни, что государство лишило их родительских прав и взяло заботу о детях на себя.
Радует, что в наше время есть много неравнодушных людей, которые хотят поделиться своей добротой и любовью, согреть души брошенных детей. Есть и те взрослые, которые просто не могут иметь собственных детей, в силу разного рода причин, но имеют огромный нерастраченный потенциал родительской любви.
Именно такие люди стремятся стать и становятся приёмными родителями. Для того, чтобы ребёнок привык к новым условиям жизни, к новым членам семьи,    чтобы    стал    доверять    новым    родителям,    чтобы    появилась эмоциональная   привязанность   к   ним,   -   необходимо   время,   терпение   и определённые знания.
Конечно  же,  маленькому ребёнку  легче  адаптироваться  в  новой  семье, адаптация старших детей может носить более длительный характер, но, несмотря на различия, в поведении как тех, так и других, можно выделить общие черты.
Итак, в процессе адаптации ребёнка к новым условиям можно выделить несколько стадий.
1.
«Знакомство» или «Медовый месяц».
В этот самый первый период совместного проживания и родители,   и дети
проявляют опережающую привязанность друг к другу.
Новые родители хотят сразу отдать всю свою любовь и заботу ребёнку, а он,
в свою очередь, испытывает от этого удовольствие, ему всё нравится.
Многие   дети   сразу   же   начинают   называть   взрослых   мамой   и   папой,
выполняют   все   просьбы   и   поручения,   прислушиваются   к   советам   и
рекомендациям. Взрослым кажется, что их уже любят, как родных. Но на
самом деле, дети только ещё хотят полюбить новых родителей. Можно
заметить в этот период, что дети часто бывают в чрезмерно возбуждённом
состоянии, так как испытывают и радость, и тревогу одновременно.
Они непоседливы, излишне разговорчивы, берутся за многие дела, но не
всегда доводят их до конца.
Необходимо помнить, что ребёнок не может сразу усвоить и запомнить ту
массу новой информации, которая на него обрушилась. Самое важное в этот
период - помочь ребёнку привыкнуть к мысли, что вы - его новые родители.
2.
«Возврат в прошлое» или «Регрессия».
Наступает время  взаимного  привыкания,  притирания друг к другу.  Это достаточно длительный период, в ходе которого ребёнок осознаёт, что в
новой семье свои правила, что их нужно выполнять. Он это делал, пока присутствовала новизна в отношениях, а теперь он будет пробовать вести себя так, как он привык. Ему необходимо выяснить, что нравится окружающим, а что они не готовы принять.
В эти месяцы возникают разные психологические проблемы: несовместимость темпераментов, особенностей характера, ваших привычек и привычек ребёнка. Именно в это время взрослым необходимы знания об особенностях данного возраста, а также умения устанавливать доверительные отношения и выбирать правильный стиль общения. Многие приёмные родители стремятся использовать свой жизненный опыт, методы и приёмы воспитания своих родных детей, но, к сожалению, часто такие попытки терпят поражение.
Иногда у родителей попросту не хватает терпения дождаться того времени, когда ребёнок станет соответствовать их ожиданиям. А ребёнок, в свою очередь, постепенно привыкая к новым условиям, начинает искать ту линию поведения, которая устраивала бы и его, и приёмных родителей. Этот поиск бывает не всегда успешен.
Вас не должно удивлять, что его поведение может меняться неожиданным образом. Это он делает для того, чтобы привлечь к себе внимание. Именно в этот период жизни многие родители задают себе вопрос: «Неужели так будет всегда?»
3. Привыкание» или «Медленное восстановление».
Дети привыкают к правилам поведения в новой семье, исчезает скованность в отношениях, появляется желание делиться своими проблемами с взрослыми, принимать участие во всех семейных делах. Прошлое вспоминается без напряжения и уже реже.
При ощущении хорошего к себе отношения у ребёнка возникают ответные чувства, и формируется эмоциональная привязанность к родителям.
Конечно же, все мы, взрослые, почти всегда уверены в себе, в своих воспитательных способностях, в своих силах в преодолении проблем. Но появление чужого ребёнка в семье - всегда серьёзное испытание для всех её членов, и если у вас возникают проблемы, - обращайтесь в службу сопровождения замещающих семей. Специалисты выслушают вас, помогут разобраться в ситуации, и вы вместе найдёте нужное решение
